

从只谈工资标准向注重激励延伸

# 江苏为餐饮行业工资合同“加餐”

本报记者 马学礼  
本报通讯员 程杰

“小郝，你等等，我有事找你！”10月9日中午，当调车指导司机郝子磊一只脚跨进出租车时，身后的一声大喊让他站定了。

“是你啊！”郝子磊奇怪地打量着眼前这位熟人——兰铁迎水桥机务段银川运用车间的客运火车司机刘“大车”，他背着乘客包，汗流浃背的样子有点滑稽。

“差一点没追到你。”“大车”刘奇杰气喘吁吁地说。“大车”是铁路职工对火车司机的习惯称谓。“找我有事吗？”郝子磊连忙问，刘奇杰摆摆手喘了口气慢慢道出原委。原来，在今年全段的职业技能竞赛上，刘奇杰亲眼目睹了技术明星郝子磊露出了三手绝活；50秒内完成了火车两端车钩互换；5分钟内找出8个假设故障，发现1处牵引电机上挂耳裂损隐患；3次对标停车全部达到“零对标”。虽然郝

## ■新闻特写

# 刘“大车”追“星”

子磊是调车指导司机，但刘奇杰知道他曾经也是客车司机，如果让这些绝活“失传”了太可惜，因此一直想当面请教。

当日早晨，刘奇杰操纵机车牵引K916次到达银川退勤后，得知郝子磊要到银川南盯控调车作业安全，便在车间候班室等郝子磊，结果睡过了头。醒来时郝子磊已经去了银川南调车场，刘奇杰赶紧打车追赶，到了银川南发现郝子磊已经上了调车机，他只好边看业务书边等待调车机停稳。

10时20分，刘奇杰看到调车机停到了调车场东头，离自己大约有3公里远，想打电话才发现手机落到了车间候班室，只得连跑带颠地往东头赶。刚赶上郝子磊，看见他正要乘出租车离开，刘奇杰赶紧叫住了他。

郝子磊有些不好意思地搓了搓手：“刘师傅，你开了一夜火车得休息呀！”“不把你那三样绝活学到手，我心里着急，今天追你这个‘大明星’够费劲的，等会可得好好给我指导指导，等我学精了，再教给客队的伙伴们。”刘奇杰拉着郝子磊的手笑眯眯地说，一夜工作的劳累似乎被追到技术明星的喜悦送到了九霄云外。

## 中国梦·劳动美 寻找“最美移动人”

# 从六“小家”到三“大家”

中国移动广东公司深圳分公司盐田区域成功实现“三级跳”

本报讯(特约通讯员李雪亮 记者叶小玲 实习生罗仪霞)记者日前采访中国移动广东公司深圳分公司盐田区域得悉，该区域公司从建设“健康向上”等六个“小家”的自我努力开始，最近5年成功实现“三级跳”：先后荣获深圳市总工会“先进职工小家”、广东省总工会“模范职工小家”、中华全国总工会“全国模范职工小家”等社会公认的光荣称号。

从自我定位和探索努力的“小家”开始，成长为受社会肯定的“大家”，中国移动广东公司深圳分公司盐田区域是怎样实现飞跃的？

“以人为本，建设六个‘小家’，关心职工。”该区域公司有关负责人说。

据介绍，建设六个“小家”就是，重新组织建设，建设“和谐小家”；多渠道沟通，建设“民主小家”；全方位保障，建设“健康小家”；多维度关怀，建设“温暖小家”；重学习分享，建设“向上小家”；乐公益建设，建设“爱心小家”等。

中国移动广东公司深圳分公司盐田区域成立了由总经理挂名的“员工关爱”专项小组。对“建家”工作直接给予指导，合理调配资源。注重管理者与员工的思想沟通，举

行多层次的员工座谈会，积极搭建与员工交流沟通平台。设置总经理沟通日、总经理信箱和部门沟通分享会等多种交流方式和机制。

在思想与成长上，开展业务竞赛提升员工技能。让优秀员工展现积极向上的一面，分公司每年均适时提供不同的平台，包括鼓励员工分享个人喜好或专长的“盐田讲堂”、展示员工扎实技能的“技能大赛”、分享员工成长一面的“绩效分享会”等，促成更多的员工成为优秀的当月“盐田之星”。

设立员工幸福互助会，对困难员工除了在经济上给予帮助外，还不定期地对困难员工进行家访提供一定的帮助；在节假日为员工送粽子、给家属邮寄中秋贺卡、组织员工聚餐，发送祝福信等；为怀孕生育员工设立女员工休息室；开通“知心热线”，为员工舒缓生活和工作压力；根据实际需求举办医疗专题讲座，让员工了解到健康知识等。

中国移动广东公司深圳分公司盐田区域成立了由总经理挂名的“员工关爱”专项小组。对“建家”工作直接给予指导，合理调配资源。注重管理者与员工的思想沟通，举

业、建筑、电子、卫生、物流、化工等多个行业，大批优秀技能能手通过竞赛脱颖而出，进一步激发了广大职工学技术练技能的热情，在社会上产生了很好的影响。

创建“劳动模范·技术标兵创新工作室”，拓展群众性经济技术创新工作平台。全市各级工会深入开展技术革新、技术交流和技术攻关活动，5年来全市职工累计提出合理化建议19.52万条，实施8.32万条，创造经济效益6.29亿元；实施技术攻关、技术革新1.2万项，推广先进操作法1391项，组织职工开展创造发明1150项，取得专利730多项，创造经济效益12.72亿元。2003年以来，全市共涌现全国劳模6名，自治区劳模49名，全国五一劳动奖章12名、自治区五一劳动奖章34名，选送30多名劳模到大专院校学习深造。南宁市总在全市建立了20个“劳动模范·技术标兵创新工作室”，以劳模精神为引领，引导广大职工主动服务市委、市政府中心工作，倡导在平凡的岗位上铸就“爱岗

# 临安政企合力高效推进特高压工程建设

日前，浙江临安市委常委、副市长冯镭组织召开特高压输变电临安段工程建设指挥部扩大会议。特高压工程自2013年4月开工以来，临安市委常委、副市长冯镭组织召开特高压输变电临安段工程建设领导小组及指挥部会议6次，市府办协调推进9次，市纪委督办7次，市重点办督办13次。临安市委市政府连续动作，有效推进临安段的特高压建设工作。

## 一张时间表 工程推进高效

刚刚过去的9月份，国网临安市供电公司与临安市委市政府齐心协力，高效完成了大量特高压建设节点任务。9月5日，临安市委常委、副市长冯镭带队到天目山镇协调特高压灵绍

线接地极极址落地工作；9月10日，省电力公司总经理助理胡列翔等到临安协调推进特高压建设工作；9月19日，国网公司直属部副主任种艺芝到临安灵绍线对石接地极现场踏勘；9月20日，浙福交流特高压临安段全线架设完成……如此高频率的推进步伐，再次验证了临安政企合力推动特高压工程建设的有效性。

## 一组数据 政府推进给力

9月24日，灵州—绍兴±800千伏特高压直流输电线路工程临安段开工建设，这是继浙北—福州1000千伏特高压交流输电线路工程之后过境临安的第二条特高压工程。为保证工程的顺利开工建设，国网临安市供电公司

## 秦皇岛工会启动“关爱劳模月”

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员张宇红)10月10日，秦皇岛市中医院报告厅里座无虚席，全市100多位市级以上劳模聆听了一场健康讲座，该市2014年“关爱劳模月”系列活动由此正式启动。接下来，劳模休疗养、省部级以上劳模体检等活动也将陆续进行。

秦皇岛市人大常委会副主任、市总工会主席高文海提出，要认真研究和解决新形势下遇到的新情况、新问题，进一步探索和完善培养劳模、选树劳模、表彰劳模、关心劳模的长效机制。

## 深圳举行女职工书画摄影展

本报讯(记者叶小钟 实习生罗仪霞)记者日前从深圳市总工会获悉，“巾帼做梦·鹏城溢彩”首届深圳市女职工书画摄影作品展日前在深圳市民中心亮相。

此次活动由深圳市总工会女职工委员会主办，深圳市女摄影家协会、女画家协会、女书法家协会协办，共征集到书法、美术、摄影作品1184幅。展出的160余幅书画摄影作品题材丰富，风格多样，以女性特有的视角和手法展现了祖国河山的壮美、民族风情的魅力以及特区改革发展的新气象、新局面。

## 贺兰县总举办职工健康讲座

本报讯(记者马学礼 通讯员王婧)10月10日，宁夏贺兰县总工会举办了职工心理健康教育讲座。

此次讲座邀请心理咨询专家就职工常见心理问题及疏导方法等内容，结合实际案例，采取问答互动等方式进行了详细讲解，有助于提升工会工作者为职工提供心理咨询服务等方面工作的能力。贺兰县总工会工作人员表示，促进职工心理健康计划也将启动，接下来将开展职工队伍心理健康状况调查、心理健康教育课程“下基层”、职工心理咨询“一对一”等服务工作。

## 光彩国际汽车城捐资助困助学

本报讯 10月17日是国家扶贫日。当天，华中地区最大的汽车商业综合体——光彩国际汽车城在开业仪式上，向湖北襄樊市襄州区慈善总会捐赠100万元，用来帮助贫困群众和贫困学生。

据介绍，光彩国际汽车城是国家十二五发展规划、全国光彩事业重点项目，交通部交通枢纽工程、湖北省政府重点项目。光彩事业作为一项社会扶贫事业，以消除贫困为宗旨，以民营企业为主体，以“义利兼顾、以义为先”为核心理念，是一项惠及百姓的事业。(高伟)

## 顿顿吃上热乎饭

近日，中原石油工程公司钻井一公司工会为落实中原油田工会开展的健康快乐生活“双提升”工作和中原石油工程公司“班校家”建设活动，专门购买了1550个保温饭盒，配发到钻井队和一线职工手中，保证每人都能吃上热饭菜。图为一公司40585钻井队工人领到了保温饭盒。

本报通讯员赵则阳 贺德良 摄

# 石壕矿用“爱心积分”鼓励善行

本报讯(记者李国 通讯员蒲德贵 蒲梦)爱心行为可积分，积分达到一定量者还可获得奖励——这是重庆能源集团石壕煤矿工会日前推出的“爱心积分”新举措。据介绍，该举措旨在鼓励献爱心行为。

该矿针对矿区全员参与帮扶困难群体活动，出台了“爱心互助站”管理条例，明确规定“互助站”管理制度、捐办法，“爱心积分”是其内容之一。具体办法为：凡爱心积分满10分者，“互助站”向捐赠人馈赠纪念品一份；年底“爱心积分”达到一定标准、有较大贡献者，将对其进行表彰。同时，将“爱心积分”内容列入本单位以及参加上一级组织评选先进个人的标准。

中，以此推动扶贫济困工作的进一步落实。今年3月，该矿工会投入建设的“爱心互助站”试运行。此次出台的“爱心互助站”管理条例还规定，凡爱心人士捐赠的物品，只能用序列号对其标称，捐赠者不能对外透露捐赠物品给了谁。

该矿“爱心互助站”设立24小时值班电话，在互助站内还设立了大病医保救助、大额互助基金和“爱心超市”服务接待项目。同时，矿工会、团委、社区联合组建了员工服务队、“我是雷锋”志愿者服务队、矿工家属心理帮扶队、法律维权咨询服务队等，在矿区开展送爱心活动。

统筹调配政府、社会、企业各项资源，充分发挥电网建设领导小组、市政府督办、政府领导领办等平台和机制的作用，组建了临安市领导挂帅的特高压建设领导小组和指挥部，高效推进特高压工程建设。

## 多个第一 工程建设显成效

在临安市委市政府的大力支持下，到目前为止，临安境内浙福线112基铁塔全部组立完毕，32户拆迁户已提前全部拆除完毕，双回各45公里的架空线路也全部架设完成，是杭州第一个完成工程建设任务的单位。在全省特高压建设中实现了多个第一：第一个通过社会稳定风险评估，第一个完成沿线镇街对接和责任状签订，针对拆迁工作量大的情况，临安公司紧紧依靠当地政府，通过市政府重点工作办发文明确了灵绍线需要拆迁的61户的每户政府动迁责任人，把责任包干到人，这在全国也是是一项首创措施。(徐越飞)

总投资额为4.5亿元，建成后的新工人文化宫建筑面积达16.5万平方米，将是全国中心城市单个建筑面积规模最大的文化宫，全国总工会将多次视察项目建设工地，给予了充分肯定。

改建立项以来，文化宫项目列入了南宁市“十二五”规划公共文化基础设施重点项目。目前，文化宫项目已完成职工文化综合楼和职工之家外墙装修工作，进入建设尾期，计划年内全面完成整个文化宫项目建设工作。

同时，南宁市总还将积极组建职工文体协会、职工摄影协会、职工书画协会等各类职工文化团队，培养造就一批扎根在基层、活跃在基层、奉献在基层的职工文体骨干，进一步夯实职工文化建设基础。深入开展职工文化“进基层、进车间、进工地”活动，5年来共举办文化活动1000多场次、建设职工书屋230个，举办第六届职工体育运动会，各类群众性体育活动超过1000场次，打造了富有南宁特色的职工文化品牌。与市文化局和市建委联合举办十届“农民工文化艺术节”，为广大农民工提供丰富的文化服务和精神食粮。2014年南宁市总工会还开展“文化惠普”农民工活动，组织和发动职工艺术团、职工文体协会、工人文化宫群众艺术队伍和基层工会文化团队下基层、到工业园区、下企业、进工地巡回慰问演出30场以上，组织电影放映队到重点工程建设工地等放电影1000场左右，组织农民工歌手参加全市“外来务工者之歌”歌手大赛。

# 打造全新“活力工会” 建设职工满意“娘家”

——南宁市总工会团结动员广大职工为提升首府在广西经济社会发展中的首位度而努力奋斗纪实

敬业、争创一流、艰苦奋斗、富于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神。

深入开展“两个普遍”工作，依法维护了职工合法权益。市委、市政府将“两个普遍”工作纳入南宁市绩效考核指标体系。以建筑行业、小微企业、商圈和工业园区为重点，最大限度地把广大职工组织到工会来，5年来全市工会组织新增1.3万多家，工会会员新增43万多人，目前南宁市工会组织总数达到2.2万家，会员总数达到125万人。大力组建项目工会，维护农民工的合法权益，全市共成立项目工会316家，项目工会联合会57家，在项目工地发展农民工会员约5万多人，工会组织在项目工地实现全覆盖。全面加强工资集体协商工作，保障职工经济权益。把保障职工共享经济发展成果作为维护职工合法权益的重点，进一步完善全市工资分配共决、职工工资正常增长和支付保障机制，促进职工劳动报酬与企业劳动生产率同步提高。目前，全市集体合同覆盖企业2.6万家，涵盖职

工57.4万人，签订工资专项集体合同覆盖企业2.5万家，涵盖职工56.1万人。

牢固树立工会的服务理念，开展普惠职工(农民工)行动。投入160万元资金，在南宁市广西体育中心配套工程、南宁市轨道交通火车东站片区等地等10个重点工程建设项目工地设立了工会农民工工作站。充分发挥工会组织在促进就业再就业中的作用。开展“春风行动”专项活动，为41.3万人次提供了免费服务，跨地区组织劳务输出1.2万人次，成功介绍农村劳动者就业1.5万人次。组织职业技能培训3647人，家政服务培训699人，接收创业服务1.3万人次，为744人提供创业培训。开展工会企业小额贴息贷款工作，累计为159人发放创业贷款，贷款金额739万元。2014年，为了给农民工在春节前平安返乡、节后顺利返城提供优质的服务，南宁市各级工会联合当地文明办、公安、交警、铁路、公路、志愿者联合会等部门，加强协作，密切配合，深入开展“暖流行动”，为农民工平安

返乡、顺利返程提供售票服务，走访慰问坚守岗位的农民工，开展欠薪专项检查活动，妥善处理各类纠纷案件，维护农民工的合法权益。

开展“中国梦·劳动美”、“道德讲堂”、“感动在身边”主题教育活动和“寻找最美劳动者”、职工志愿者服务等活动，在职工中引领新风尚，汇聚正能量，加强职工教育培训阵地建设。建立完善以市总工会职工学校为中心、辐射带动各县区职工学校、农民工培训基地和各行业、企业工会培训基地的三级职工技能培训网络。在全市建立农民工流动夜校23所，职工技能培训基地61家，培训职工超过20万人次，为社会输送有技术、有创新的技能型人才。

加强职工文体活动阵地建设，改建文化宫成全国省会城市单体建筑面积最大的文化宫。

2012年5月30日，位于城市繁华路段的南宁市工人文化宫改造建设项目建设工地举行奠基仪式，开启了自主管理改造建设市工人文化宫的崭新篇章。这一改建项目